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GLASILO SLOVENSKE KOROŠKE

To, da smo mi lahko tako temeljito rešili 
nacionalno vprašanje, Je v tem, da smo ea 
reševali revolucionarno, v procesu osvo
bodilne vojne, v kateri so sodelovali vsi 
naši narodi, v kateri je vsak narod po 
svojih možnostih prispeval svoj delež v 
splošnih naporih za osvoboditev izpod 
okupatorja.

Josip Broz - Tito

l' niH »it. Celovec, v sredo 24. XI. 1948 Štev. 84 1177)

Borba za nacionalno združitev siov.naro- 
da je internacionalistična dolžnost Partije

V diskusiji po političnem referatu tov. 
Mihe Marinka je govoril tov. Boris Krai
gher o liniji Partije z ozirom na medn. po
litični položaj nove Jugoslavije. Ko je po
drobno razčlenil protiimperialistično po
litiko iu obravnaval odnos Jugoslavije do 
držav ljudske demokracije, je prešel na 
vprašanje borbe za nacionalno združitev 
slovenskega naroda ter dejal:

»Danes nam nekateri očitajo naciona
lizem in pozabljanje na našo dolžnost z 
ozirom na utrjevanje protiimperialistične- 
ga demokratičnega tabora v zvezi z našo 
borbo za nacionalno združitev slovenske
ga naroda. Ta očitek je seveda popolno
ma neutemeljen in temelji na nerazume
vanju vloge borbe za nacionalno osvobo
ditev in združitev slovenskega naroda za 
razkrinkavanje nakan imperializma in za 
slabitev imperialističnega tabora. Borbo 
slovenskega naroda za njegovo osvobo
ditev in združitev je vodila KP Slovenije 
pod vodstvom KP Jugoslavije, pod vod
stvom tovariša Tita in Kardelja vedno v 
skladu z odnosom sii v svetu. Pred na
rodnoosvobodilno vojno je postavljala na
ša Partija to vprašanje kot vprašanje bor
be za narodno obrambo Jugoslavije^ in 
njenih narodov pred grozečo fašistično 
napadalnostjo in pred grožnjo fašistične
ga razkosanja Jugoslavije v smislu 
obrambe meja Jugoslavije. Zato naša Par
tija pred vojno vprašanja združitve slo
venskega naroda ni postavljala kot vpra
šanje neposredne akcije, ampak je postav
ljala to vprašanje v direktno odvisnost 
od moči vseh ljudskih sil v borbi proti 
Hitlerjevemu in Mussolinijevemu fašizmu. 
Ob okupaciji Jugoslavije je naša Partija 
smatrala za svojo internacionalno dolž
nost, da ob organiziranju vsenarodne 
vstaje in oborožene borbe proti okupa
torju pomaga in organizira enako borbo 
tudi na tistih delih slovenskega naroda, 
ki so po versajskem miru pripadali Italiji 
oziroma Avstriji. Tedaj je borba za na
cionalno osvoboditev in združitev sloven
skega naroda bila odvisna od uspešnosti 
oborožene borbe proti fašističnemu oku
patorju. Tako je tudi naša Partija postav
ljala to vprašanje. Razvijanje nacionalne 
revolucije in borba za nacionalno zdru
žitev je takrat močno krepila borbo proti 
fašizmu in slabila fašistične sile na tem 
ozemlju. Že takrat bi ob pravilnem po
stavljanju odločne borbe proti fašizmu v 
sami Italiji in Avstriji morala nacionalna 
borba slovenskega naroda samo krepiti 
njihovo borbo proti fašizmu in samo utr
jevati vodečo vlogo proletariata v tej 
borbi. Da takrat ta borba v ničemer ni 
slabila mobilizacije protifašističnih sil ita
lijanskega in avstrijskega naroda, doka
zuje samo dejstvo, da so se Italijani v 
Trstu, Tržiču in Furlaniji najodločneje 
priključili oboroženi protifašistični borbi 
In so s pomočjo Narodnoosvobodilne voj
ske Jugoslavije formirali svoje najboljše 
oborožene edinice. Ravno tako so bile s 
pomočjo koroških protifašističnih oboro
ženih edinic formirane tudi edine oboro
žene skupine Avstrijcev v borbi proti fa
šizmu.

Po osvoboditvi je naša Partija v borbi 
za pravičen mir z Italijo najjasneje doka
zala, da zna nesebično podrejati borbo 
za nacionalno združevanje slovenskega 
naroda koristim mednarodnega miru in 
utrjevanju demokratičnega tabora. Borba 
za pravičen mir z Italijo, za Trst in Gori
co je v mednarodnem merilu zelo mnogo

doprinesla k razkrinkavanju imperialistič
nih nakan ameriških in angleških vojno- 
hujskaških klik. Prav ta borba je mnogo 
pripomogla k razkrinkavanju imperialistič. 
politike nacionalnega zatiranja, imperiali
stične politike formiranja interesnih sfer, 
imperialistične politike zanemarjanja in 
podrejanja interesov delovnega ljudstva 
na posameznih ozemljih imperialističnim 
tendencam, ustvarjanja izhodiščnih točk 
za krepitev nacionalnih nasprotstev med 
posameznimi narodi, ki naj služijo vojno- 
hujskaškim interesom raznih imperialistič
nih klik.

Današnja borba na Koroškem ima rav
no tako predvsem pomen nadaljnje načel
ne borbe proti nacionalnemu zatiranju in 
za razkrinkavanje imperialistične metode 
nacionalnega zatiranja. Zato je ta borba 
lahko samo krepila in lahko tudi danes

samo krepi sile protiimperialističnega de
mokratičnega tabora. Zato lahko ta borba 
daje proletariatu zatiranih narodov samo 
priliko za razkrinkavanje imperialističnih, 
vojno-hujskaških, protiljudskih, naciona
lističnih tendenc domače buržoazije. Naša 
Partija smatra, da borba za nacionalno 
združitev slovenskega naroda ni samo no
tranji problem naše partijske linije, am
pak Je ta borba internacionalistična dolž
nost naše Partije v borbi za razkrinkava
nje imperialističnih vojno-hujskaških ten
denc in v borbi za slabitev imperializma.

Naša Partija je znala tudi v tem vpra
šanju stalno pravilno upoštevati koristi 
mednarodnega miru, stalno pravilno oce
njevati odnose sil med taborom miru in 
demokracije ter taborom imperializma, 

kar je dokazala s tem, da je bila prav v 
vprašanju Trsta in Gorice pripravljena

začasno sprejeti v interesu miru težke in 
boleče žrtve.

Kdor danes na Koroškem trdi, da borba 
slovenskega naroda za njegovo nacional
no osvoboditev In združitev s svojo ma
tično deželo slabi protlimperialistične sile 
in da obramba San Germainskih meja Av
strije krepi borbo proti ameriškemu impe
rializmu, ta licemerno zapira oči pred dej
stvom, da so nacionalno krivične meje 
prav v interesu ameriškega imperializma 
in prav v interesu poživljanja fašističnih 
pangermanskih tendenc v Avstriji.

Ker je naša Partija stalno vodila ra
čuna o teh vprašanjih v odnosu sil v zu
nanjem svetu, zato je tudi razumljivo, da 
kljub vsem očitkom nacionalizma uživa v 
borbi za pravičen mir z Avstrijo, kot ,ie 
uživala prej v borbi za pravičen mir z 
Italijo, vso podporo Sovjetske zveze.«

Partija je revolucionarna avantgarda del. razreda
Tovariš fcdvard Kardelj, član Politbiro

ja CK KPJ, ki je govoril v diskusiji, je 
med ostalim dejal:

»Zgodovina naše Partije — to je obe
nem zgodovina rasti revolucionarnega de
lavskega gibanja na naših tleh, zgodovina 
njegove borbe z razrednim sovražnikom, 
njegovega borbenega povezovanja z osta
limi delovnimi množicami in njegovega 
notranjega ideološkega utrjevanja na 
osnovi marksizma-Ieninizma.

Naša Partija je postala v pravem smislu 
revolucionarna avantgarda delavskega 
razreda, ki v taki meri in na tak ustvar
jalni način obvlada teorijo marksizma-le-

niuizinu, da jc mogla uspešno in zmago
vito voditi delavski razred in ostale de
lovne množice v borbi proti razrednemu 
in imperialističnemu sovražniku.

Naša Partija ni postala samo revolucio
narna avantgarda delavskega razreda, 
marveč tudi resnična ljudska Partija. Na
ša Partija se je naučila povezovati na ši
roki množični podlagi revolucionarno bor
bo za socializem s konkretno vsakdanjo 
borbo ljudskih množic za njihove gospo
darske, politične, kulturne, nacionalne 

in druge interese.
Po svojem vplivu v množicah in po svo

ji borbeni akcijski sposobnosti je bila na-

Osnovna borba v petletnem 
načrtu ie borba za socializem

V diskusiji o političnem* poročilu CK 
KPS je govoril tudi član Politbiroja CK 
KP Jugoslavije tovariš Boris Kidrič. Ome
nil je organizacijo gospodarstva v Slove
niji in med drugim dejal:

>Osnovna borba za socializem je prav 
v našem načrtnem gospodarstvu, kajti 
prav v tem je bistvena razlika med kapi
talističnim gospodarstvom in socialistič
nim. Za uresničitev načrta pa je važno 
vprašanje tehnike in organizacije, vendar 
pa to še ni dovolj: pogoj za resnično na
črtno gospodarstvo so socialistični odno
si v proizvodnji.

Torej je petletni načrt temelj v borbi 
za izgradnjo socializma. Bistvena naloga 
pa je oblikovanje ljudskega dušeslovja.

V dobi izkoriščanja delavcev, delovno 
ljudstvo ni moglo biti navdušeno za delo. 
Danes pa razvijajo delovni ljudje silen, ju
naški delovni polet, ker delajo zase, za 
svojo bodočnost, za skupnost. Ta nov od
nos do dela je temeljna revolucionarna 
sprememba v dušeslovju našega ljudstva. 
Toda to oblikovanje nove duševnosti na
šega človeka se mora še stopnjevati, kaj
ti pred nami stoji še težka borba za ure
sničenje našega načrta.

Kakor je bila nekoč tehnika zgolj delo
krog inženirjev, je danes vsak delavec 
prežet z željo, da s tehničnimi iznajdbami 
in izpopolnjevanjem dvigne tehnično ra
ven.

In kakor se je naš delovni človek dvi
gnil v tehniki, tako se je tudi v organiza
ciji. V gospodarskem, kulturnem in par
tijskem delu se je dvignilo za tisoče orga

nizatorjev iz vseh vrst delovnega ljudstva, 
o katerih so trdili kapitalisti, da so ne
vešči in nesposobni, da bi upravljali sa
mi sebe, da bi vodili državo.

Povsod je treba razviti zavest, da je 
osnovna borba v našem načrtu — borba 
za socializem in da si te zavesti ne sme
mo pustiti rušiti od nikogar. Kapitalistične 
diferenciacije na vasi za časa prejšnje Ju
goslavije, zlasti v Sloveniji, so vtisnile 
zadružnemu gibanju svoj pečat. Dolžnost 
predvsem komunistov je, da škodljive ka
pitalistične tradicije v zadružništvu ener
gično in dosledno likvidiramo. Brez dvo
ma je važna naloga zadružništva, da po
veča pridelek in s tem pomaga v prehra
ni mestnemu prebivalstvu in prebivalstvu 
industrijskih središč. Še važnejša naloga 
zadružništva pa je, da povišani pridelek 
ne pride v roke kapitalističnemu špeku
lantu na vasi, temveč v roke socialistič
nega sektorja, ki ga bo v celoti porabil 
za dobro vsega prebivalstva. Za resničen 
jjrocvit zadružništva pa je potrebno sno
vanje zadružnih gospodarstev in uvaja
nje modernih poljedelskih, tehničnih orodij.

Da pa bo naše načrtno gospodarstvo 
uspevalo, je nujno, da vežemo revolucio
narno teorijo z revolucionarno prakso.

Ta povezava je danes siluo^ nujna, zato 
morajo naše organizacije načrtno študi
rati gospodarska in gospodarsko-politič- 
na vprašanja, da se tako z revolucionar
no teorijo seznanijo vse gospodarske usta
nove in vsi gospc\larski delavci.

V takem delu mora naš petletni načrt 
uspeti.« (Nadaljevanje na 2. strani.)

ša Partija močan faktor v stari Jugosla
viji. To je bil razlog, da je Partija tako 
hitro izvojevala v teku vojne in okupa
cije vodečo vlogo v narodnoosvobodilnem 
gibanju in v osvobodilni vojni proti faši
stičnim napadalcem, z uspehom vodila to 
borbo do zmage in zadržala ter okrepila 
to svojo vodilno vlogo. To dejstvo pa je 
omogočilo končno razbijanje gospodstva 
kapitalizma na naših tleh in vzpostavlja
nje ljudske oblasti, to se pravi oblasti de
lovnega ljudstva ob nesporni vodeči vlogi 
delavskega razreda na čelu s Komunistič
no partijo. Svojstvena pot naše sociali
stične revolucije je dala tej revoluciji iz
redno široko množično podlago in pod
poro in omogočila hiter proces sociali
stične graditve po vojni. Obenem pa je 
seveda določila nekatere posebne črte v 
oblikah in v tempu naše izgraditve. Kakor 
pred vojno in med vojno, je tudi po vojni 
v dobi obnove in socialistične izgradnje 
naša Partija v borbi za socializem na vseh 
etapah težila za tem, da bi se oprla na 
čim bolj množično podlago. V tej borbi za 
najširšo mogočo podlago na* vseh etapah 
naše borbe je bila moč naše Partije v pre
teklosti in v tem je moč taktike naše Par
tije tudi v borbi za socialistično zgradi
tev. Razumljivo je, da široka podpora 
ljudskih množic ne samo, da olajšuje pro
ces naše socialistične zgraditve in mobi
lizira ogromne ljudske sile, ampak isto
časno daje vsej naši socialistični izgrad
nji mnogo demokratičnejše oblike, kakor 
bi to bilo sicer, če naša Partija ne bi ime
la tako široke podpore in če bi ostanki 
kapitalizma uspeli vezati nase znatnejši 
del ljudskih množic.

Izgleda, da na vse to pozabljajo tisti 
površni kritiki iz drugih Komunističnih 
partij, ki danes napadajo našo Partijo in 
njeno politiko. Oni, izgleda, ne vidijo, da 
udarjajoč po Partiji, udarjajo po naši so
cialistični revoluciji in njenih pridobitvah 
in da podpirajo s tem odpor razbitih 
ostankov starega kapitalističnega sistema.

Klevetniška gonja, ki jo vodi danes tisk 
nekaterih Komunističnih partij proti naši 
Partiji, se povezuje z mednarodnim impe
rializmom v napadih na našo socialistično 
izgradnjo. Zgraditev socializma v naši de
želi in dosledna protiimperialistična bor
ba naše Partije pa bosta končno deman
tirali to klevetniško gonjo, ki jo danes vo
dijo proti nam.«
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Maršal Tito prvi častni član Slovenske 
akademije znanosti in umetnosti

V Ljubljani jc bila v slavnostni dvora
ni Slovenske akademije znanosti in umet
nosti slovesno izročena diploma prvega 
častnega člana Slovenske akademije zna
nosti in umetnosti predsedniku vlade FLR 
Jugoslavije maršalu Josipu Brozu-Titu. 
Diploma ima naslednje besedilo:

»Slovenska akademija znanosti in umet
nosti jc na svoji skupščini dne 9. avgusta 
1948. leta izvolila maršala Jugoslavije Jo
sipa Broza - Tita za častnega člana, ker 
je ustvaril ljudsko osvobodilno vojsko, ic- 
šil naše narodnostno vprašanje in kot 
družbeni mislec gradi državo ter pospe
šuje razvoj napredne kulture.«

Ob tej priložnosti je imel maršal Tito 
govor, v katerem je obravnaval nacional
no vprašanje in odnose med socialistični
mi deželami.

Ko je govoril o nacionalnem vprašanju, 
je dejal: O nacionalnem vprašanju ne
govorim zato, ker bi se to vprašanje zdaj 
pri nas v tej ali oni obliki postavljalo. Ne, 
nacionalno vprašanje je pri nas rešeno, in 
sicer zelo dobro rešeno v splošno zado
voljstvo vseh naših narodov. Rešeno je 
tako, kakor sta učila Lenin in Stalin. In 
v tej rešitvi nacionalnega vprašanja pri 
nas se zrcali značaj naše revolucije. Uspeli, 
ki ga dosegamo v graditvi socializma, po
trjuje pravilnost rešitve nacionalnega 
vprašanja v naši državi. Brez pravilne 
rešitve, to se pravi, tako kakor smo ga re
šili mi, bi ne mogli graditi socializma, 
kajti brez notranje enotnosti konstruktiv
nega bratstva in enotnosti narodov naše 
dežele bi ne mogli obnoviti dežele, kaj 
šele izpolniti petletni plan in mnoge druge 
ukrepe ter doseči doslej takšne uspehe.

Nobena, dežela ljudske demokracije ni 
tako mnogonarodna, kakor je naša drža
va. Samo na Češkoslovaškem sta dve so
rodni narodnosti, v nekaterih ostalih pa so 
samo manjšine. V teh deželah ljudske de
mokracije torej ni bilo treba reševati tako 
velikih problemov, kakor smo jih morali 
pri nas. Pri njih je pot v socializem manj 
komplicirana kakor pri nas. Pri njih je 
osnovno razredni moment, pri nas pa na
cionalni in razredni. To, da smo mi lahko 
tako temeljito rešili nacionalno vprašanje, 
jc v tem, da smo ga reševali revolucionar
no, v procesu osvobodilne vojne, v kate
ri so sodelovali vsi naši narodi, v kateri 
je vsak narod po svojih možnostih prispe
val svoj delež v splošnih naporih za osvo
boditev izpod okupatorja. Niti Makedon
ci niti ostali dotlej zatirani narodi Jugo
slavije niso dobili z dekretom svoje na
cionalne osvoboditve. Ne, za to nacional
no osvoboditev so se borili s puško v ro
ki. Vloga Komunistične partije je v tem, da 
je vodila to borbo, da jc bila jamstvo, da 
se je po končani vojni nacionalno vpraša
nje dokončno rešilo tako, kakor so ga ko
munisti postavljali že dolgo pred vojno in 
med vojno. Vloga Komunistične, partije jc 
zdaj, v dobi graditve socializma, v tem, 
da postanejo pozitivni nacionalni momen
ti vzpodbuda, ne pa ovira za razvoj so
cializma v naši državi. Vloga Komuni
stične partije jc zdaj v tem, da budno pa
zi, da se pri nobeni narodnosti ne po
javi in razvija nacionalni šovinizem. Ko
munistična partija si mora prizadevati in 
si prizadeva, da vsi negativni pojavi na
cionalizma Izginejo in da se ljudje vzga
jajo v duhu internacionalizma.

Kateri pojavi so to kot pojavi naciona
lizma? Omenjam jih nekaj: 1. egoizem, iz 
katerega izvirajo mnoge druge negativne 
poteze nacionalizma, kakor na primer tež
nja za osvajanjem tujih dežel, težnja za 
zatiranjem drugih narodov, težnja za go
spodarskim izkoriščanjem drugih narodov 
itd.; 2. nacionalni šovinizem, iz katerega 
tudi izvirajo mnoge druge negativne po
teze nacionalizma, kakor na primer na
cionalna mržnja, omalovaževanje drugih 
narodov, omalovaževanje njihove zgodo
vine, njihove kulture, njihovega znanstve
nega ž.ivljenja, njihovih znanstvenih pri
dobitev itd., slavljenje v svoji zgodovini 
tistega, kar je bilo negativno in kar ve
lja z našega marksističnega stališča kot 
negativno. Kaj pa je negativno? Negativne 
so osvajalne vojne, negativno jc zasuž- 
njevanje in zatiranje drugih narodov, ne
gativno je gospodarsko izkoriščanje, ne
gativno je kolonialno podjarmljenje itd. 
itd. Vse to je marksizem ocenil kot ne
gativno in obsodil. Vsi ti pojavi v pre
teklosti se lahko sicer pojasnijo, toda z 
našega stališča jih nikdar ni mogoče opra
vičiti.

V socialistični družbi takšni pojavi mo
rajo izginiti in bodo izginili. V stari Jugo
slaviji je nacionalno zatiranje, ki ga je iz- 
vaiala velikosrbska kapitalistična klika, 
jačilo gospodarsko izkoriščanje zatiranih 
narodov. To je bila neogibna usoda ti
stih. ki so nacionalno zatirani. V novi, so
cialistični Jugoslaviji nacionalna enako

pravnost onemogoča sleherno gospodar
sko izkoriščanje enega naroda po drugem. 
To je zato, ker zdaj pri nas ni več nad
vlade enega naroda na drugim. Neogib
na posledica vsake take nadvlade bi bilo 
v tej ali oni meri, v tej ali oni obliki, go
spodarsko izkoriščanje. To bi nasprotova
lo načelom, na katerih sloni socializem. 
Samo gospodarska, politična, kulturna in 
vsestranska enakopravnost sploh nam 
omogoča, da v teh velikanskih naporih 
naše skupnosti vse bolj okrepimo.

Nad 20 let so živeli naši narodi v po
gojih neenakosti; nad 20 let se je posku
šalo doseči enotnost vršičkov, ne pa enot
nosti narodov. Nad 20 let je buržoazni tisk 
pisal, da so Jugoslovani dosegli svojo 
enotnost, toda v resnici je nacionalni raz
dor vedno bolj naraščal prav zaradi na
cionalnega zatiranja in neenakopravnosti, 
zaradi gospodarskega izkoriščanja itd.

Šele v dobi osvobodilne vojne smo po
stavili odnose med narodi na drugačne, 
nove, boljše temelje. Razdružili smo se 
formalno, da bi se dejansko bolje združili. 
V tej naši današnji skupnosti so prizna
ne enake pravice tako večjim, kakor manj
šim narodom. Zdaj pri nas ni več nad
vlade enega naroda nad drugim, in to je 
prav tisto, kar nas dela tako čvrste in 
monolitne.

Če pogledamo naš petletni plan, ali če 
pogledamo naše proračune, vidimo, da si 
pri nas z vsemi silami prizadevamo, da 
bi čimprej in čim bolj dvignili prav naj
bolj zaostale republike; da recimo Slove
nija, Hrvatska in Srbija čim največ mo
goče pomagajo zaostalim republikam, ka
kor so Makedonija, Črna gora, Bosna in 
Hercegovina. Prizadevamo si, da bi lc-te 
čimprej približali' ostalim, naprednejšim 

republikam. To je zelo velikega pomena 
za našo socialistično skupnost in naši na
rodi so vse to zelo pravilno razumeli.

Medtem ko so v stari Jugoslaviji naro
dom druge narodnosti vsiljevali razne 
uradnike in krmarje, ki so jih ti narodi 
potem po pravici smatrali za zatiralce in 
jih zaradi tega sovražili, danes prav re
publike teh narodnosti nenehno zahtevajo 
vodilni kader in strokovnjake iz tisih re
publik, ki so najnaprednejše. V čem se je 
stvar zdaj spremenila? V tem, da je zdaj 
cilj teh vodilnih kadrov in strokovnjakov

samo ta, da pomagajo v gospodarstvu in 
državnem aparatu, da pomagajo usposo
biti domače kadre, ki jih v nekaterih re
publikah primanikuic prav zaradi zatiral
ske politike prejšnjih režimov. Takšna po
moč rodi velike rezultate. Pri vseli na
ših narodih se odkrivajo velikanske ust
varjalne sile. Poglejmo samo Makedonijo, 
ki žanje v tem pogledu sijajne uspehe.

Naši narodi so že zdaj prišli v svojem 
spoznanju tako daleč, da so že uvideli, da 
ne morejo biti drug brez drugega. Spo
znali so, da je ta naša skupnost pogoj 
za vsestranski razvoj — gospodarski, kul
turni, politični itd. Spoznali so, da je to 
pogoj za zgraditev socializma v naši dr
žavi. Spoznali so, da je to pogoj za ohra
nitev njihovega obsatnka in mirnega raz
voja.

Bilo bi seveda napačno misliti, da je 
pri nas že dosežena popolna enotnost so
cialistične zavesti. Ne, to ne bo doseženo 
tako dolgo, dokler bo pri nas razredna 
borba, dokler bomo imeli elemente, ki za
virajo razvoj socializma v naši državi. 
Toda doseženo je glavno, in to je: veli
kanska večina delovnih ljudi naše države, 
je že prišla do tega spoznanja in s tein 
je zagotovljena popolna zmaga socializma 
v naši deželi!«

Nato je govoril o internacionalizmu in 
nacionalizmu — o snovi, ki se zdaj često 
omenja v zvezi z napadi na FLRJ in de
jal: Internacionalizem ni abstraktnost.
Temeljiti mora na dejstvih, ne pa samo na 
besedah. Internacionalizem temelji na de
janjih, na tem, kako naprednejši razred, 
delavski razred ali dežele, ki že gredo v, 
oziroma grade socializem, pojmujejo svoje 
interese. Ali jih pojmujejo kot del sploš
nih interesov, ali kot svoje ozke, nacional
ne^ ali državne interese. Ali ta ražred ali 
državo zanima ali ne zanima, kaj se doga
ja z drugimi, z delavskim razredom dru
gih dežel, kaj se dogaja z drugimi podob
nimi državami, ali se vesele ali ne vese
le uspeha drugih dežel, ki gredo v socia
lizem. Kaj so osnovne poteze nacionalizma, 
smo povedali že prej, a kaj je inteVnacio- 
nalizem, to lahko vidimo iz dneva v dan 
v praksi, v tem ali kak naprednejši razred 
ali država, ki gre v socializem, podpira 
ali pomaga tistemu naprednemu gibanju 
ali državi, ki je te pomoči in podpore po
trebna, važno je tudi v kolikšni meri sc 
nudi ta pomoč ali podpora. Podpirati po 
svojih možnostih napredna gibanja v sve
tu ali druge socialistične dežele, ki jim je 
takšna pomoč nujno potrebna, to je inter
nacionalizem v pravem pomenu besede.

Nam nenehno očitajo, da smo nacionali
sti, ne da bi pri tem navedli le en pravi

Delovno ljudstvo Slovenile bo z dejanji 
dokazalo zvestobo stvari socializma

(Nadaljevanje
II. kongres KPS je ob svojem zaključ

ku sprejel resolucijo o osnovnih tekočih 
nalogah organizacij KPS, resolucijo o po
ročilih CK KPS, v kateri na osnovi re
feratov, ki sta jih imela Miha Marinko 
(politično poročilo CK KPS) in Stane Kav
čič (organizacijsko poročilo CK KPS) odo
brava dosedanje delo Centralnega komi
teja Komunistične partije Slovenije ter 

resolucijo o obtožbah Informbiroja in kle- 
vetniški gonji proti KPJ, v kateri izraža 
popolno soglasje s politično linijo CK 
KPJ pod vodstvom maršala Tita, tako v 
pogledu dosedanje revolucionarne borbe 
KP Jugoslavije kot v prašanju odnosa do 
krivičnih obtožb CK VKP(b) in Informbi
roja. V resoluciji II. kongres KPS ugo
tavlja, da je bila zvestoba načelom 
marsizma-leninizma, ljubezen do Sovjet
ske zveze, VKP(b) in voditelja naprednega 
gibanja Stalina ter odločnost v borbi pro
ti mednarodnemu imperializmu vedno 

'osnovna črta politične linije KPJ in po
udarja, da tudi danes niti klevete niti 
podtikanja ne morejo odvrniti KPJ s te 
poti.

II. kongres KPS ugotavlja, da je CK 
KPJ storil vse, da bi sc nesoglasje med 
CK VKP(b) oziroma Informbirojein in KPJ 
rešilo v načelni diskusiji in s preverje- 
njem .dejstev na licu mesta. Krivda, da do 
take rešitve ni prišlo, v ničemer ne pada 
na CK KPJ, ampak na tiste, ki so odklo
nili to prizadevanje.

II. kongres KPS poziva vse komuniste 
in delovne množice v Sloveniji, da še od
ločneje dvignejo zastavo borbe za ure
sničenje programa KPJ, da dokažejo z

s J. strani.)
novimi velikimi dejanji svojo predanost 
KPJ, njenemu vodstvu in stvari sociali
zma in poudarja, da bodo slovenski ko
munisti in vsi jugoslovanski komunisti pod 
vodstvom maršala Tita dokazali pred 
zgodovino in pred delovnimi množicami 
vsega sveta resnico o svoji Partiji, svoji 
revoluciji in svoji zvestobi velikim ide
jam marksizma-Ieninizma.

Po končanih razpravah o poročilih CK 
KPS je kongres izvolil člane CK KPS, 
kandidate za člane CK KPS in člane Re
vizijske komisije.

Centralni komite KPS sestavlja 20 de
lavcev, 2 kmeta, 7 nameščencev in 18 in
telektualcev. y sestavu CK KPS je 42 
moških in 5 žena.

Po izvolitvi CK KPS jc novoizvoljeni 
sekretar CK KPS Miha Marinko v svojih 
zaključnih besedah poudaril, da bo CK 
KPS vložil kot doslej tudi v bodoče vse 
sile za izvajanje sklepov, ki jih jc sprejel 
Kongres, in da se bo oddolžil svojim ob
veznostim, ki jih ima do Partije in do svo
je domovine pri graditvi socializma.

Popoldanske prireditve, ki jc bila dne 
15. t m. ob zaključku II. kongresa Komu
nistične partije Slovenije, se je udeležil tu- 
da generalni sekretar Komunistične par
tije Jugoslavije tovariš Josip Broz-Tito 
in pozdravil delegate s kratkim nagovo
rom. Delegati so pozdravili tovariša Tita 
z dolgotrajnim viharnim ploskanjem in 
vzkliki: »Heroj Tito! Mi smo Titovi — Ti
to jc naš!«

S tem jc bil zgodovinski II. kongres Ko
munistične partije Slovenije, ki je zase
dal od 11. do 15. t. m., zaključen.

razlog za takšne neodgovorne trditve. 
Kakšno Je bilo v tem pogledu naše stali
šče med osvobodilno vojno? Razume se, 
da je bilo internacioualistično, ker smo v 
tej vojni vestno izpolnili ne samo svojo na
cionalno, marveč tudi internacionalno 
dolžnost. Kakšno je bilo v teni Doglcdu na
še stališče po končani vojni? Razume se, 
da Je bilo internacionalistično, ker smo z 
vsemi silami pomagali tistim deželam 
ljudskih demokracij, ki Jim jc bila naša 
pomoč potrebna, ne glede na to ali so /a 
našo pomoč zaprosile ali ne. Nikoli nismo 
opustili priložnosti, da' smo nudili! možno 
pomoč tistim naprednim gibanjem v dru
gih deželah, ki so bila naše pomoči po
trebna, ne oziraje se nato, ali so za to 
pomoč zaprosila ali ne. Takšnih naših 
stališč niti do danes nismo opustili.

O tem ali smo nacionalisti ali ne, lahko 
rečemo: mi smo prav toliko nacionali
sti, kakor je potrebno, da razvijemo v na
ših ljudeh zdrav socialistični patriotizem, 
a socialistični patriotizem je v svojem bi
stvu internacionalizem. Socializem ne zah
teva od nas, da bi sc odrekli ljubezni do 
svoje države, socialistične države, da bi 
se odrekli ljubezni do svojih narodov. So
cializem ue zahteva od nas, da bi si ne 
prizadevali z vsemi svojimi silami Čbn 
prej zgraditi socialistično državo, da bi 
tako ustvarili našim delovnim ljudem še 
boljše življenjske pogoje. Naš ustvarjalni 
polet v graditvi naše dežele, to je ustvar
jalni polet naših delavcev, naše mladine, 
naše ljudske inteligence ter vseh nabiti 
delovnih kmetov in državljanov, ki v 
Ljudski fronti prostovoljno prispevajo 
svoj delež pri tej graditvi, vsega tega ne 
smemo in ue moremo karakterizirati kot 
nekakšen nacionalistični odklon. Ne, to je 
socialistični patriotizem, ki je po svojem 
bistvu globoko internacionalistlčen in za
radi tega smo mi nanj tudi ponosni.«

Ob koncu je maršal Tito poudaril:
»Vi, znanstveniki, imate veliko vlogo v 

tem, da se bo pravilna rešitev nacional
nega vprašanja v naši deželi tudi nada
lje pravilno razvijala v smeri vedno globlje 
kulturne in duhovne enotnosti naših na
rodov, da se bodo čim prej izživele in od
stranile razne napake nacionalističnega 
značaja, ki še ovirajo naše napore v gra
ditvi socializma v naši državi.«

Jugoslovanske žene proti 
novi vojni

Beograd, (Tanjug). Odzivajoč se pozivu 
mednarodne demokratične federacije že
na je podpisalo do sedaj 630 tisoč žena 
Jugoslavije 2000 protestnih brzojavk, na
slovljenih na Organizacijo združenih na
rodov. Žene Jugoslavije so odločno pro
testirale proti vojnohujskaški politiki za- 
padnili imperialistov, ki onemogoča spre
jetje predlogov, ki težijo za mirom.

V svojih protestnih brzojavkah zahteva
jo žene Jugoslavije, da bi sprejeli predlo
ge Sovjetske zveze, Jugoslaviie in držav 
ljudske demokracije o zmanjšanju obo
rožitve in prepovedi atomske energije v 
vojne namene. Antifašistke Jugoslavije 
najodločneje protestirajo proti sprejetju 
kanadske resolucije glede atomske ener
gije, ki je naperjena proti ohranitvi miru 
na svetu.

Demonstracije za mir v Bel olji
V Bruslju so bile množične delavske 

demonstracije v korist miru. Manifestanti 
so zahtevali odstop Spaakove vlade, no
sili so pa tudi transoarente z nanisi: »Ho
čemo mir«, »Razorožite Nemčjio« in »Mar
shallov načrt pomeni breznosehm«t«. Ma
nifestacij sc je udeležilo nad 15.000 ljudi.

Množične stavke na Japonskem
Tokio. 75.000 rudarjev v rudnikih bakra 

je začelo stavkati v okviru organiziranega 
protesta proti reakcionarni vladi JošiJe. 
Tudi na otokih Hokkaido in Kiušiu jc za
čelo stavkati nad 50.000 rudarjev v pre
mogovnikih. Predsednik vlade Jošida je 
v tej zvezi zahteval od parlamenta, naj 
takoj sprejme »zakon proti stavkam, ki 
so ga zahtevale okupacijske oblasti«.

Uspešna borba vietnamskega 
ljudstva

Bombaj. V 9 mesecih borbe proti fran
coskim kolonizatorjem so vietnamske na
rodnoosvobodilne sile v severnem Vietna
mu ubile 2.798 sovražnikov. Vietnamski 
osvobodilne sile so tudi zaplenile in uničil« 
precejšnio množino vojnega materiala tel 
dve letali.
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Železna Kapla
V nedeljo so gostovali v našem trgu 

igralci SPL) Matjaž« iz Globasnice z igro 
"Zadnji vitez Rcbrčan«. Že vsein pri nas 
je bila znana povest o Rebrčanili. Naši 
stari ljudje so mnogo vedeli povedati o 
roparskih plemenitaših«, ki so stanovali 
na rebrškein gradu in ustrahovali s svo
jimi roparskimi pohodi vso bližnjo in dalj- 
ajo okolico. Saj je ta povest vzeta iz zgo
dovine našega domačega kraja in vsak iz
med nas pozna grajske razvaline v Re
berci, ki še danes pričajo o teh preteklih 
časih. Zato smo tudi z velikim zanimanjem 
spremljali to igro. _

Pred prireditvijo je spregovoril tajnik 
SPZ, ki je razložil igro in nakazal za
ključke, ki si jih moramo napraviti iz nje
ne vsebine. Poudaril je, da ne smemo gle
dati ob odrskih dogajanjih samo te pre
tekle čase, v katerih se odigravajo pri
zori igre, temveč moramo obrniti svoje 
oči tudi v sedanjost, v kateri živimo. Ne
znosna tlaka, ki jo je prenašal naš davni 
ded, tudi še tlači naš sedanji rod. Ni več 
okovanih vitezov, ki bi po nasilju meča 
zatirali in ropali naše ljudstvo — pač pa 
so danes v naši deželi drugi »vitezi«, ki 
nič manj surovo ne izvajajo svoje nasilje 
nad nami in brezobzirno teptajo naše pra
vice. Pa ne samo po naši deželi gospo
dujejo ti vitezi« novega kova. Vsepovsod 
po svetu, kjer še trpijo zasužnjeni narodi, 
kjer še životarijo brezpravna delovna 
ljudstva, živijo tudi ti zatiralci na račun 
tlačenih. Kot je nekdaj že tlačanilo delov
no ljudstvo vsled svoje neizobraženosti in 
temne nevednosti, tako se tudi v bodoč
nosti ne bo osvobodilo brez zavestnega 
dviganja svoje kulturne ravni in iskanja 
resničnega znanja v prosvetljeni prosveti. 
Zato je tudi naša naloga, da stremimo iz 
suženjstva k svobodi, da si iščemo v naši 
ljudski prosveti nam vedno zabranjeno 
in onemogočano izobrazbo, ki nam bo v 
naši borbi naše duševno orožje. Ne sme
mo pa ob tem pozabiti, da je vsa izobraz
ba in vsa znanost v našern boju brez plo
da, če se ne zavedamo, da bomo le složni 
in združeni lahko uspešno uporabljali to 
svoje orožje. Le združena so se osvobo
dila zatirana ljudstva; le združeni bomo 
dosegli tudi mi svoj cilj, našo resnično 
svobodo v svobodni domovini. — Bese
de tovariša tajnika je občinstvo potrdilo 
z burnim odobravanjem.

Igralci so jako dobro odigrali svoje 
vloge. Mogoče je naše ljudstvo pričako
valo od vitezov, ki so bili znani kot ro
parski okrutneži, več izraza krutosti in 
hudobije ter posebnega preziranja in su- 
rovejših odnosov do svojih podložnikov. 
Njihov podli značaj pa je občinstvo brez 
dvoma spoznalo po njihovih ostudnih de
janjih, ki so dobro zaznamovali te slavne 
»Junake«. Tip znorelega viteza Rebrčana 
je igralec precej dobro dojel in je z veliko 
naravnostjo prikazoval lik obupanega raz
bojnika. Vzrok, da so na naših odrih lju
bezenski prizori vedno nekoliko odmak
njeni svoji življenjski resničnosti, je ne

dvomno v prenaravnosti uašega kmečke
ga značaja in v naših zdravih, nepokvar
jenih čustvih, ki nam skoraj nikdar ne pri
puščajo v polni meri, da bi resnično glo
boko doživljali scene, ki osebno ne odgo
varjajo našim predstavam. Prepričani pa 
smo, da se bomo v našem umetniškem 
stremljenju vedno bolj vživeli v naše odr
sko delo in nudili našemu občinstvu ve
dno bolj dovršene igre in umetniško ve
dno bolj uspele prireditve.

V zadovoljstvo vsega občinstva sc jo 
odigrala prireditev, ki smo jo po stari na
vadi zaključili z našo himno 'Hej Slova
ni«. Zahvaljujemo se Globašanom, ki so 
nam s svojo lepo igro prijetno izpolnili ne
deljski popoldan in želimo, da bi kmalu 
spet prišli v naš kraj.

S?ov. Plajberk
Dne 19. novembra t. 1. smo ob veliki 

udeležbi spremljali k zadnjemu počitku 
na domačem pokopališču rajnega Notove- 
ga očeta. Rajni je dalj časa trpel na bo
lezni, ki si jo je nakopal pri svojem tež
kem delu kot gozdni delavec, ki ga je 
opravljal nad 40 let.

Notov oče je bil skrben družinski oče 
in zaveden Slovenec, vse svoje življenje 
zvest svojemu narodu. Tudi svojo druži
no je vzgajal v dobre in predane Sloven
ce. Prav zaradi svoje narodne zavedno
sti je moral mnogo pretrpeti, vsi somišlje
niki pa so videli v njem vzor slovenskega 
moža in očeta, ki je bil pripravljen žrtvo
vati vse za blagor svojega naroda in do
movine.

Posebno v zadnji vojni je pretrpel 
mnogo, oba njegova sinova sta se "odzva
la klicu domovine in se pridružila parti
zanskim borcem za svobodo slovenskega 
naroda. Imela pa sta nesrečo, da ju je uje
la gestapo in odvedla v koncentracijsko 
taborišče. Mlajši sin Tevži se ni več vrnil, 
v Dachau-u je postal žrtev krvoločnih zlo
čincev. Oče je težko prebolel izgubo, to
lažila pa ga je zavest, da jc sina vzgojil 
v človeka, ki ve zakaj umira.

Na domu in ob odprtem grobu je Noto- 
vemu očetu zapel domači pevski zbor. 
Gospod župnik pa se je z ganljivimi bese
dami poslovil od rajnega. Rajni oče nam 
bo vsem v zgled — ohranili ga bomo v 
trajnem spominu. Naj mirno počiva v 
ljubljeni slovenski zemlji, ki jo je vse svo
je življenje nadvse ljubil.

Bilčovs
Tukajšnji župan Bovat štefe je mese

ca majnika t. 1. pa.del s svojim motornim 
kolesom na novo z gramozom posuti ce
sti ter bil pri tem padcu nekaj časa ne
zavesten. Pustil je sicer, da ga jc pre
gledal neki zdravnik, ker pa ni čutil več
jih bolečin, ni šel v bolnico. Najbrž radi 
posledic tega padca je pred par tedni obo
lel v glavi. Morali so ga z rešilnim avtom 
prepeljati v bolnico. Tam so zdravniki 
ugotovili, da ima neko možgansko obo
lenje. Najbrž bo potrebna še komplicira
na operacija.

v

Veli n ja ves - Zeluee
Kdor pozna lego bilčovske župnije, tudi 

ve, da leži Velinja ves na skrajnem vzho
du in vas Želuče na skrajnem zapadu bil
čovske fare. Dogodki v velikem svetu pa 
nam kažejo precejšnjo napetost med 
vzhodom in zapadom. Neko nesoglasje 
vlada med državami jasnega jutra ter 
mračnega večera in mogoče bo kdo izmed 
bralcev našega Vestnika enako mislil tudi 
o nas bilčovskih župljanih. Toda temu ni 
tako! Mi se razumemo med seboj dosti 
bolj mirno, kakor bi kdo mislil. Da je te
mu res tako, naj bo našim bralcem v do
kaz sledeči dogodek: Dne 15. novembra 
1948 je bila cela Velinja ves že zgodaj na 
nogah. lJosebno pri pd. Rupiju je bilo kar 
vse živo. Vsak je že takoj moral opaziti, 
da sc tukaj pripravlja nekaj izvanrednega. 
Vhod v hišo je bil lepo okrašen z vencem, 
cela hiša je bila praznično pripravljena in 
ob številni udeležbi svatov je po našem 
starodavnem običaju vzela tov. Rupijeva 
Toni slovo od svoje rojstne hiše ter se je 
z blagoslovom svojih starišev podala na 
hrib v cerkvico sv. Petra in Pavla, da 
tam stopi pred poročni oltar. Iz precej od
daljenih Želuč je prispel tudi njen ženin, 
tov. Gregor Raihman, pd. Robar v Želu- 
čah. Gospod župnik Štih je opravil poroč
ne obrede in sv. mašo, nato pa se je cela 
družba svatov podala k Rupiju na dom, 
kjer je bila vesela svatba. Rupijeva mama 
je poskrbela za posebno dobro pojedino 
in Rupijev oče pa je skrbel, da navzoči 
niso trpeli žeje. Veselo je bilo. Godci so 
igrali prav poskočne in vmes je pevski 
zbor prepeval naše lepe slovenske pesmi. 
Vse je bilo dobre volje, oni iz Velinje vesi 
in tudi tisti, ki so prišli iz Želuč. Pa saj 
sta ženin in nevesta pri vseh priljubljena 
in znana po svojem delu v našem pro
svetnem društvu, kjer sta oba člana od
bora ter vrla igralca.

Tako vidite, dragi čitatelji Vestnika, 
da pri nas v naši fari vlada med vzho
dom in zapadom kar najlepše prijateljsko 
razpoloženje. Danes mlada nevesta že go
spodinji na Robarjevem domu v Želučah. 
Med časom nacizma je tudi ta dom moral 
mnogo prestati. Njegov posestnik Martič 
Valentin s svojo ženo je bil nasilno izse
ljen v Nemčijo. Tam mu je že prej bo
lehna žena še bolj obolela, tako, da mo
ra danes večji del čuvati bolniško poste
ljo. Potrebno je bilo, da gospodinji tu 
mlada gospodinja. Ker poznamo mladi uo- 
voporočeni par, pač lahko prerokujemo, 
da bo v tem domu vladalo kar najboljše 
soglasje in vesela harmonija. Tudi mi se 
pridružujemo številnim voščilom, ki sta 
jih novoporočenea sprejela, ter jima kli
čemo: Na mnoga srečna leta!

Rožek
Po 10. oktobru se je aktivnost rožeških 

nacistov znatno povečala. Tako so n. pr. 
fašistični elementi pomazali hiše zavednih 
Slovencev s fašističnimi parolami »Horuk 
iiber die Kara\yanken«. Kljub temu, da je

žandarmerija obljubila, da bo skrbela za 
to, da se ti šovinistični napisi odstranijo, 
je do danes ostalo pri starem.
. Teinu sc nikakor ne čudimo, kajti koro
ški šovinisti so 10. oktober izrabili ravno 
za to, da so hujskali proti slovenskemu 
ljudstvu na Koroškem in dajali pobudo 
raznim Wurfkomandovccm, bivšim SS- 
ovcem in HJ-fiihrerjem. da brez stra
hu pred kaznijo lahko izzivajo slovenske 
antifašiste.

Razen tega so naši mladinci v treh pri
merih razkrinkali fašistične pobaline pri 
odstranjevanju slovenskih lepakov. Kljub 
temu, da so jih imenoma javili na orožni
ško postajo, še do danes ni bil nihče po
klican na zagovor. Vsi ti pobalini so Wurf- 
komandovci in pripadniki BHS-a, zato av
strijski zakoni bržkone zanje ne veljajo.

Iz teh primerov je jasno razvidno, kaao 
podle so izjave raznih Wedenigov in Ka- 
rischev o »enakopravnosti«, ki jo baje uži
vamo Slovenci na Koroškem. Mi Sloven
ci poznamo take »izjave«, ki pa seveda ne 
veljajo za nas, temveč samo za sleplje
nje svetovne javnosti. Vendar laž ima 
kratke noge in napredni svet jim ne na
seda, nasprotno jih obsoja.

Naš rojak nam piše...
Tov. Jernej Čebul, ki je zdaj učitelj v 

Kamniku, doma pa iz Šmihela pri Pli
berku, nam jc sporočil, da se je njegova 
hčerka Marica poročila s tovarišem To
netom Cererjein, ki je na letošnjih olim
pijskih igrah postal evropski prvak v or- 
snein plavanju.

Naši rojakinji Marici in njenemu možu 
želimo vso srečo v zakonskem življenju.

Želife si lepih knjrpT
Pravite, da jc eden najlepših romanov 

Finžgarjev: Pod svobodnim soncem. Gre
gorčičeve »I^oezije« ste nekdaj dobili od 
Mohorjeve družben, Jurčičeve in Levsti

kove »Zbrane spise« ste nekdaj čitali v 
»Zimskih večerih«, pa Prešernove pesmi 
so vam jako priljubljene! Miklovo Zalo« 
poznate kot igro v stari in novi priredili, 
niste pa še čitali povesti, ki ji ni primera 
na Koroškem. Bevkovega »Kaplana Mar
tina Čedermaca« bi radi v knjigi, pa Ivana 
Cankarja bi radi čitali in posebno si še 
želite spoznati pesmi Otona Župančiča. 
Prežihovega Voranca pa morda celo 
osebno poznate, toda ne dobite njegovih 
knjig, čeprav jih povsod iščete. Tolstoje
vo: Ano Karenino« bi tudi radi čitali, pa 
ne morete dobiti slovenske knjige!...

Brez strahu, prijatelj lepih slovenskih 
knjig! Vse zaželjene knjige in še mnogo 
drugih vam po zmernih cenah takoj lah
ko pošljemo. Zanimate se tudi za sloven
ske časopise. Zima je Hn dovolj časa boste 
imeli tudi za čitanje. Zato ne tarnajte in 
ne iščite knjig tam, kjer jih ni, ampak 
pišite in nam povejte vaše želje!

Jugoslovenska knjiga, Dunaj - Wien I. 
Seilerstiitte 30, Tel. R 22-4-81.

OBJAVA
Ob priliki državnega praznika na dan' 

Federativne ljudske republike Jugosla
vije bo 29. novembra 1948 od 11. do 13. 
ure v prostorih Političnega zastopstva 
FLRJ v Avstriji na Dunaju sprejem jugo
slovanskih državljanov, nastanjenih v Av
striji.

Iz Sekretariata Političnega zastopstva 
FLRJ; Wien I., Seilerstiitte - Annagassc.

V takšnih kočah umira silno mnogo do
jenčkov. Ljudje ne poznajo elektrike in 
morajo zelo varčevati še pri slabi raz
svetljavi. Kaj so stroji na električni pogon 
sploh ne vedo. Oblečeni so zelo slabo. 
Kmetijsko blago je v primeri z industrij
skim tako poceni, da je izkupiček vedno 
premajhen za nakup obleke, obutve in 
orodja. V srednjih šolah se šolajo zelo red
ki kmečki otroci, precej jih je pa, ki ne 
morejo redno obiskovati niti osnovne šo
le. Ljudje malo bero. Za knjige in časo
pise ni denarja in ne zanimanja. Beda in 
neznanje tlačita ljudi. Ne pride jim niti na 
misel, da se življenje lahko spremeni — 
izboljša. Še manj, da se mora izboljšati, 
čakajo le »vdani v svojo usodo« na smrt, 
ker verujejo, da bodo po smrti poplačani 
za vse trpljenje.

'Tako je torej v kmetijski deželi. V 
industrijskih deželah, kjer so tovarne 

last zasebnikov (kapitalistov), sc pa lju
dem tudi ne godi dobro. Toda tam ži
vijo številni delavci, ki gledajo na živ
ljenje drugače. Delavec ve, da se vse 
spreminja. Zavedni delavec se zaveda, 

da se človeška družba razvija pod vpli
vom tega, kar imenujemo »proizvodnja«, 
pod vplivom načina izdelovanja in pri
laščanja dobrin. Dokler ni bilo strojev, 
ni bilo kapitalistov in tovarn; ni bilo ka
pitalizma, in ne delavskega razreda. Ka
pitalistično gospodarstvo ni večno. Nek
daj so graščaki sicer mislili, da bo tla
čanstvo ostalo na večne čase. Tudi dan
danes bi nekateri zagovorniki kapitali

zma radi dopovedovali ljudem, da kapita
lističnega gospodarstva ni mogoče od

praviti. Toda na laž jih je postavila Ve
lika revolucija v Rusiji in obstoj Sovjet
ske zveze zavrača dan za dnem njihove 
neumne laži.

Ko začne kapitalizem ovirati razvoj, 
mora propasti. Potem preidejo tovarne 
in sploh vsa sredstva za izdelovanje 
(proizvodnjo) dobrin v skupno (kolektiv
no) last delovnih ljudi. Tedaj se mora 
spremeniti iz kmetijske dežele v indu
strijsko tudi takšna država, kakršna je 
naša. V socialističnem gospodarstvu, kjer 
jc ljudstvo lastnik proizvajalnih sredstev, 
ni mogoč zastarel način pridelovanja in 
izdelovanja dobrin.

Vse se seveda ne more spremeniti čez 
noč. Ne spremeni se pa tudi samo od sebe. 
Zelo mnogo se bo spremenilo v petih le
tih. Ne bo se spremenilo samo: mi bomo 
spremenili.

Kaj vse se bo spremenilo pri nas?
Tega ni mogoče povedati v eni sapi, 

četudi bi hotel pojasniti vse le s števil
kami, namen te knjižice pa je, da si po
jasniva, kaj prav za prav pomenijo tiste 
številke.

1. Povest o belem kruhu
Morda ti je bolj všeč povest o belem

kruhu kakor o številkah? Pri nas je bil 
na mizi zelo redko beli kruh. Tedaj je 
bil praznik. Toda bilo je tudi precej ^praz
nikov«, ko na mizi ni bilo niti črnega 
kruha. Ko so reveži sanjali o lepšem živ
ljenju, so navadno mislili na beli kruh. Go
vorili so: Tedaj bo dobro na svetu, ko 
bomo imeli vsi dovolj belega kruha! Ko 
je revež umiral, so ga tolažili: Na onem 
svetu boš imel dovolj belega kruha.

Stopiva na vlak in se odpeljiva! Tja, 
kjer je dovolj belega kruha. Torej na oni 
svet? Ne, na naš svet! V našo prihodnosti

Kje smo pa zdaj? Ali smo na našem 
svetu«?

Ne, pet let bo trajalo potovanje — do 
prve postaje, kjer se pa seveda ne bomo 
mudili. Bitka za naš svet se imenuje ure
sničevanje petletke. Potem bo ta svet 5* 
bolj naš. Zakaj?

Naši zakladi ležijo še v globokem pre
padu. Naši so, toda niso še v naših rokah.

Kmet pravi: Ali ni morda moje žito, 
ki ga pridelamo? Zakaj bi tudi kruh iz 
tega žita ne bil moj?

(Dalje.)
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Koliko jezikov je na svetu
Učenjaki so ugotovili, da je danes okoli 

2000 živili jezikov, ki jih govore številni 
narodi po vseh predelih naše zemlje. Ne
katere od teh jezikov govore milijoni in 
milijoni liudi, so pa spet drugi jeziki, ki se 
jih poslužuje samo še nekaj tisoč oseb, 
ostankov kakega naroda ali plemena. Ra
zen živih jezikov pa poznamo še precej 
jezikov, ki jih nihče več ne govori. To so 
tako imenovani mrtvi jeziki, od katerih pa 
se nekateri danes še uporabljajo, (latinšči
na), od drugih pa imamo ohranjenih ko
maj nekaj sledov. Vsekakor vlada danes 
velika jezikovna pestrost in le malo je 
znanstvenikov, ki bi se v tej dodobra 
znašli.

Vrsfe jezikov
Vse jezike sveta lahko razdelimo po so

rodstvenih znakih v številne skupine. Eno 
najvažnejših skupin tvorijo tako imeno
vani indoevropski jeziki, ki so se razvili 
iz skupnega prajezika, ki ga znanstveniki 
nazivajo indoevropski jezik zato, ker so 
jeziki, nastali iz njega, danes raztreseni 
od Indije do zapadne Evrope. Indoevrop
skih jezikov je veliko.

Stara grščina se je pojavila v zgodo
vini razcepljena na več narečij in iz enega 
od njih se je razvila nova grščina, ki se 
danes govori v Grčiji.

Skupina italskih jezikov obsega oskij- 
ska in umbrijska narečja, ki so se govo
rila v srednji in južni Italiji, dokler jih til 
izpodrinila latinščina. Ta je bila prvotno 
jezik rimske okolice, pa je pozneje pre
vladala po vsem Apeninskem polotoku. 
Iz latinščine, ki so jo govorili po vseh de
želah rimske države, so se razvili tako 
imenovani romanski jeziki, med katere 
štejemo francoščino, španščino, romunšči
no, provansalščino in katalonščino.

Skupina baltskih jezikov obsega litav- 
ski, letonski in staropruski jezik, ki pa je 
izumrl že v 17. stoletju.

Veliko skupino tvorijo slovanski jeziki, 
ki se dele na tri skupine: bolgarščina, sr
bohrvaščina in slovenščina tvorijo skupi
no južnoslovanskih jezikov. Zapadno slo
vanski jeziki so češki, slovaški, lužiško- 
srbski, kašubski, ki ga govore v poljskem 
Primorju, in polabski jezik, ki pa je izumrl 
v 18. stoletju, ko so se polabski Slovani 
povsem germanizirali. Skupino vzhodno
slovanskih jezikov tvorijo ruščina, malo- 
ruščina in beloruščina.

Samostojno skupino predstavljajo tudi 
germanski jeziki, ki jih je tudi troje vrst. 
Vzhodnogermansko skupino tvorijo trije 
že izumrli jeziki, med njimi tudi gotski je
zik. Zapadno germanski jeziki so: angle
ščina, nemščina, holandščina in flamščina, 
ki jo še govore v delu Belgije, skandinav
ska skupina pa obsega islandski, norveški, 
švedski in danski jezik.

Med indoevropske jezike štejemo še al
banščino, ki pa je močno pomešana s slo

vanskimi, romanskimi in grškimi izrazi. 
Ostali indoevropski jeziki se govore v 
Aziji.

Prednjeazijska jezikovna skupina obse
ga več jezikov prednje Azije. Indoiranska 
jezikovna grupa pa obsega indijske in 
iranske jezike, ki poznajo vsi več razvoj
nih stopenj. Znan izraz za vse najstarejše 
indijščine je sanskrt.

Vsi navedeni jeziki so torej nastali iz 
skupnega prajezika. Povsem drugega iz
vora pa so ostali jeziki. Iz centralne Azije 
so doma uralo altajski jeziki, med katere 
štejemo od evropskih jezikov finščino, 
madžarščino in etonščino. Ostali jeziki te 
grupe se še danes govore v Aziji, med 
njimi kirgiški, kalmiški, aserbejdžanski in 
maudžurski jezik. Tudi japonščino šteje
mo v skupino uraloaltajskih jezikov.

Hamitosemitski jeziki izvirajo iz Pred
nje Azije in severne Afrike. Hamitski je
ziki so libijski in berberski jezik ter jezik, 
ki ga govore Kopti, prebivalci Abesinije; 
Semitski jeziki so judovski, asirsko ba
bilonski in arabski jezik.

Skupino zase tvorijo kavkaški jeziki 
(gruzinski, čečenski, čerkeski, kaldejski), 
in jeziki vzhodne Azije (med njimi tibeto- 
ktajski jezik).

Jeziki afriških prebivalcev, so enako 
številni. Klioin jezika sta. bušmanski in 
hotentotski jezik, ostali jeziki so še ban- 
tu, sudanski in nilski jezik.

Razen vseh navedenih pa tvorijo samo
stojno skupino jeziki Avstralije in Poline
zijskih otokov ter številni jeziki Indijan
cev v Ameriki. Vseh teh jezikov je ne
šteto.

Razširjenost posameznih jezikov
Med vsemi temi jeziki so najpomemb

nejši tako imenovani svetovni ali medna
rodni jeziki, katerih se poslužujejo ne sa
mo člani enega naroda, temveč pripadni
ki več narodov.

Od slovanskih jezikov je svetovni je
zik ruščina. Ta jezik bi moral postati 
splošni jezik za sporazumevanje med slo
vanskimi narodi, a je njega obvladanje 
pri mnogih slovanskih narodih še žal kaj 
slabo, kar je posledica političnih razmer 
po prvi svetovni vojni. Tudi mi Slovenci 
se ne moremo dosti ponašati v tem po
gledu in šele sedaj poskušamo nadome
stiti to, kar smo v zadnjih tridesetih letih 
zamudili. Ruščino govore danes pripadni
ki vseh narodov Sovjetske zveze, tako, 
da se tega jezika poslužuje okoli 250 mili
jonov ljudi. Od tega števila je ruščina go
tovo za 90 milijonov ljudi materin jezik.

Angleščina je materin jezik za narode 
po vseh delih sveta, tako za Američane, 
Angleže, Avstralce, Novozelandce, Južno
afričane in Kanadčane. Razen tega pa je 
angleščina razširjena kot obveščevalni je
zik v Egiptu, po vseh angleških kolonijah 
Afrike, po Oceaniji in v Indiji. Vsekakor 
je angleščina danes najbolj razširjen sve
tovni jezik, saj ga govori najmanj 550 mi
lijonov prebivalcev zemlje. Od teh je za 
okoli 200 milijonov materin jezik.

Francoščino govore razen v Franciji, 
Švici in Belgiji še v Severni Afriki, Se
verni Ameriki (Kanada) in Indokini. Skup
no govori francoščino okoli 110 milijo
nov ljudi; za 45 milijonov pa je francošči
na materin jezik.

Tudi španski jezik je precej razširjen po 
svetu. Razen v Španiji in preostankih nje
nih kolonij govori špansko Srednja in Juž
na Amerika, Tizvzemši Brazilija), skupno 
okoli 90 milijonov ljudi.

Holandski jezik govori okoli 60 milijo
nov prebivalcev našega planeta in to, ra
zen na Holandskem, v Južni Afriki (Buri) 
in v holandski Indiji.

Od evropskih jezikov je precej razšir

jen še portugalski jezik, da%je pravih 
Portugalcev precej malo (okoli 9 milijo
nov). Danes se tega jezika poslužuje okoli 
50 milijonov ljudi, med njimi tudi 27 mili
jonov Braziljancev.

Močno pa sta izgubila na pomenu nem
ščina, ki se danes govori samo v Nem
čiji, Avstriji in Švici (okoli 80 milijonov liu
di) ter italijanščina, ki se razen v Italiji 
govori še v Ameriki. Ta jezika sta pre
nehala biti svetovna jezika.

Izmed neevropskih jezikov je nedvom
no na prvem mestu kitajski jezik, ki se ga 
poslužuje preko 500 milijonov ljudi. Tudi 
arabščina je precej razširjena. Za okoli 37

KAJ SE DOBIMO
Na odrezke živilskih nakaznic 47. dode- 

iitvene periode dobimo še naslednja ži
vila:

kruh
500 g kruha dobimo nu odrezke 20 Klk, 

120 Klk, 220 Klk, 320 Klk;
1000 g kruha dobimo na odrezke 17 E, 

18 E, 19 E, 17 Jgd, 18 Jgd, 19 Jgd, 16 K, 
117 E, 118 E, 119 E, 117 Jgd, 118 Jgd, 
119 Jgd, 116 K, 217 E, 218 E, 219 E, 217 
Jgd, 218 Jgd, 219 Jgd, 216 K. 317 E, 318 
E, 319 E, 317 Jgd. 318 Jgd, 319 Jgd, 316 K, 
410, 411, 412 krušnih nakaznic za saino- 
oskrbnike, 717 S, 719 S, 820 Sst, 827 Sst;

bela moka
250 g bele moke dobimo na odrezke 22 

K, 22 Klk, 122 E, 122 Jgd, 122 K, 122 Klk, 
222 E, 222 Jgd, 222 K, 222 Klk, 322 E, 
322 Jgd, 322 K, 322 Klk;

500 g bele moke dobimo na odrezke 13 
E, 13 Jgd, 13 Klst, 113 KI st, 213 Klst, 313 
Klst;

750 g bele moke dobimo na odrezke 14 
E, 14 Jgd, 14 K, 14 Klk, 114 E, 114 Jgd. 
114 K, 114 Klk, 214 E, 214 Jgd, 214 K, 
214 Klk, 314 E, 314 Jgd, 314 K, 314 Klk, 
413 krušnih nakaznic za samooskrbnike;

milijonov prebivalcev zemlje je materin 
jezik, razen tega pa jo govore po vseh 
muslimanskih deželah. Omenimo naj še 
japonski jezik, ki se je zaradi japonskih 
osvajanj naglo razširil po daljnjem vzho
du in se ga danes poslužuje že 75 milijo
nov ljudi.

Še številnejši so jeziki afriških plemen 
in smo prej našteli le glavne. 75 milijonov 
Bantu črncev govori v 80 različnih jezi
kih, sudanski črnci severne Afrike pa so 
jezikovno še bolj neenotni. Znanstveniki 
so namreč našteli, da približno 50 milijo
nov teh črncev govori okoli 450 različnih 
jezikov in narečij.

V Indiji je najbolj razširjen hindustan- 
ski jezik, ki ga govori približno 40 mili
jonov Indijcev, uporabljajo ga pa vedno 
bolj po vsej Indiji, tako, da se počasi raz
vija v glavni jezik te velike dežele. V juž
ni Indiji govori tako imenovani jezik te- 
lugu 24 milijonov ljudi. Če odštejemo de
vet najbolj raiširjenih indijskih jezikov, 
potem ugotovimo, da ostalih 214 jezikov 
govori okoli 75 milijonov liudi. Vsak jezik 
govori približno 300.000 ljudi.

Vse ostale jezike pa govori zelo malo 
ljudi, malo vsaj v primeru s svetovnimi 
jeziki. V Evropi vlada velika jezikovna 
pestrost, pa tudi drugod po svetu ni bolje. 
Posebno v Indiji se nahaja mnogo jezikov, 
saj so našteli tam 223 različnih jezikov, ki 
jih govori 319 milijonov ljudi. Maloštevil
ni Indiianci se poslužujejo še skoraj sto 
različnih narečij. Tudi na otokih Tihega 
oceana govore nešteto jezikov. Znani ru
ski raziskovalec Mikluho omenja v svojih 
potopisih, da ima na novi Guinejl skoro 
vsaka vas svoj jezik in da se prebivalci 
dobro uro oddaljenih naselbin že ne ra
zumejo več med seboj.

Vidimo torej, da vlada po svetu velika 
jezikovna pestrost in da je prizadevamo 
znanstvenikov, ustvariti enoten jezik, za 
sporazumevanje vseh narodov zelo ko
ristno, ker bi enoten jezik močno zbližal 
najrazličnejše narode vsega sveta.

mast
100 g masti dobimo na odrezke 24 E, 

24 Jgd, 24 K, 25 K, 24 Klk;
olje
300 g olja dobimo na odrezke 12 E, 12 

Jgd;
pšenični zdrob
500 g pšeničnega zdroba dobimo na od

rezke 23 K, 23 Klk, 123 K, 123 Klk, 223 K, 
223 Klk, 323 K, 323 Klk;

ovseni kosmiči
300 g ovsenih kosmičev dobimo na od

rezke 11 E, 11 Jgd, 111 E, 111 Jgd, 211 E, 
211 Jgd, 311 E, 311 Jgd, 608 A. 708 S, 
808 Sst, 822 Sst;

sladkor
350 g sladkorja dobimo na odrezke 501, 

505 nakaznic za zaposleno mladino od 14 
do 18 let;

400 g sladkorja dobimo na odrezek 912 
M;

1150 g sladkorja dobimo na odrezke 15 
E, 15'Jgd, 15 K, 15 Klk, 15 Klst, 115 E,
115 Jgd, 115 K, 115 Klk, 115 Klst, 215 E,
215 Jgd, 215 K, 215 Klk, 215 Klst, 315 E,
315 Jgd, 315 K. 315 Klk, 315 Klst, 401 E,
401 Jgd, 401 K, 401 Klk, 401 Klst;

stročnice
250 g stročnic dobimo na odrezke 609 

A, 620 A, 709 S, 720 S, 809 Sst, 825 Sst.
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j— NASI MEJ NI KI “j
To je trajalo nekaj časa. Ker se kame

nje ni več udiralo, so se vojaki znašli in 
znova previdno prihajali skozi vhod, 
vendar psov niso mogli več priklicati na
zaj.

Vestru je kipelo srce od veselja in je 
le malo manjkalo, da ni začel kričati v 
globino. Videl je, kako je neki vojak opre
zno pristopil k na tleh ležečemu in ga ne
koliko privzdignil. Potem pa ga je hitro 
ustrelil v glavo. Nato so vojaki naglo od
šli in zapustili samo dva moža za stražo 
v gradu.

Druga obsodba v gradu je bila izvrše
na. Vcster sicer ni mogel preprečiti uboj- 
stva, toda bil je presrečen, ker se mu je 
delno posrečilo prestrašiti vojake pri nji
hovem zločinu. Imel pa je veliko zado
ščenje, da je ubil vsaj enega psa. Preden 
so vojaki odšli je eden izmed njih pobral 
mrtvega psa in ga poljubljal, kakor se po
ljublja človek, pri tem pa je na ves glas 
javkal •

»O ti moj Rolf, moj ljubi, zvesti Rolf!«
Vojak ni milo val im tvega človeka na

tleh, ampak mrtvega psa. Vestru bi sc 
bilo prej kdaj gotovo čudno zdelo tako 
ravnanje, toda sedaj je bil od teh sivih 
vojakov že vsega navajen in se ni več 
čudil. Mrtvi vojak je ves dan ležal v stol
pu, šele ponoči so ga spravili kdo ve 
kam.

Zvečer je Vestrov oče dejal sinu:
»Danes so v stolpu ubili partizana. Ne 

hodi tja, ker ni varno.«
Vester ni povedal, da je vse videl.
Potem je bilo nekaj časa mir v stolpu. 

Nekega dne pa, ko je bilo sonce že visoko 
na nebu, je Vester spet čepel na vrhu 
razvalin in strmel v trg. Na cesti skoraj 
ni bilo žive duše, zakaj tržani so šli po 
svojem delu in nekaj jih je videl na polju 
spravljati krompir. Ko je tako strmel iz 
višave, je zagledal, da so se na dvorišču, 
kjer so bili zapori, odprl vrata in iz njih 
je stopila ženska. Pri vratih jo je čakal 
civilist in potem sta oba odšla na cesto 
in se namerila na stezo, ki je šla na grad. 
Vester od daleč ni mogel spoznati obeh 
ljudi, toda ko sta se začela povzpeujati

navkreber, je v moškem spoznal Huberta, 
tistega trgovskega pomočnika, ki je pred 
dvema letoma prišel na stolp razvijat 

kljukasto zastavo in je sedaj bil v službi 
na policiji. Podoba je bila, da goni tisto 
žensko pred seboj. Ko sta prišla bliže, 
se je Vestru zdelo, da pozna tudi tisto 
žensko, da jo je vsaj že nekje videl. Po
časi se je spomnil nanjo. Bila je mlada 
kmetica iz okolice, kjer je tudi že on vča
sih dobil kaj dobrega od nje. Podoba je 
bila, da je ženska vsa utrujena in da tež
ko hodi navkreber. Tudi se mu je zdela 
nenavadno obilna in omašna. Ko sta pri
šla pod stolp, je Vester videl, da je kme
tica vsa zabuhla in spremenjena v obraz.

Kam neki jo Hubert žene?« si je mi
slil in se prihulil tesno k zidu ter čakal, 
kaj bo.

Ni mu bilo treba dolgo čakati in oba 
sta stopila v grajski stolp, kmetica spre
daj, Hubert za njo. Komaj sta bila oba v 
stolpu, je Hubert priskočil in kmetico uda
ril v obraz. Nato jo je še suuil v trebuh 
s svojim težkim škornjem.

Kmetica je zastokala in padla na tla. 
Hubert pa je kakor ris skočil na njo in jo 
začel obdelovati s pasjim bičem, ki ga je 
takrat potegnil izza pasa, in vpil:

»Boš vstala, k ... a partizanska!«
Kmetica se je hotela dvigniti s tal, toda 

vsak njen poskus je potlačil Hubert 2

novim udarcem svojega škornja. Ker je 
kmetica neznansko vekala, je pretepač re
žal nad njo:

»Le vpij, tukaj lahko vpiješ, ker te nih
če ne sliši. Le vpij!«

Kmetica ni več poskušala vstati, bila je 
omotena, ker ji je Hubert z obema noga
ma skočil na vrat in jo teptal, kar se je 
dalo. Nato jo je prenehal pretepati, ker 
se je že preveč zasopel. Nekaj časa je mol
če strmel v truplo pred svojimi nogami, 
ko da bi prisluškoval, če žrtev še živi. 
Znova se mu je zabliskal obraz. Vester je 
natančno videl njegove poteze. Hubert 
se je sklonil, dvignil žensko in jo tresel. 
Ker ni mogla stati sredi prostora, jo je 
zavlekel k zidu in jo prislonil v kot.

Tedaj je ženska glasno zastokala:
»Hubert, prizanesi mi zaradi otroka, saj 

veš, da nisem sama.«
»Zaradi njega da bi ti prizanašal, vlaču

ga partizanska. Pod posteljo si skrivala 
bandita. Jaz ti bom pokazal. Ali boš govo
rila resnico? Danes jo boš, to ti rečem! 
Če ne, ti odprem tisto tvoje gnilo telo!«

(Dalje.)
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